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湖州二中新高一数学暑假作业答案

第 1节 集合 [基础训练 A组]
一、选择题

1. C 元素的确定性；

2. D 选项 A所代表的集合是 0 并非空集，选项 B所代表的集合是 (0,0)

并非空集，选项 C所代表的集合是 0 并非空集，

选项 D中的方程
2 1 0x x   无实数根；

3. A 阴影部分完全覆盖了 C部分，这样就要求交集运算的两边都含有 C部分；

4. A （1）最小的数应该是0，（2）反例： 0.5 N  ，但0.5 N

（3）当 0, 1, 1a b a b    ,（4）元素的互异性

5. D 元素的互异性 a b c  ；

6. C  0,1,3A  ，真子集有
32 1 7  .

二、填空题

1. (1) , , ; (2) , , , (3)   0是自然数， 5是无理数，不是自然数， 16 4 ；

2( 2 3 2 3 ) 6, 2 3 2 3 6,        当 0, 1a b  时 6 在集合中

2. 15  0,1,2,3,4,5,6A  ，  0,1,4,6C  ，非空子集有
42 1 15  ；

3.  | 2 10x x  2,3,7,10


，显然 A B   | 2 10x x 

4.
1| 1
2

k k    
 

3,2 1,2 1,2k k  

 ，则

2 1 3
2 1 2
k
k
  

  
得

11
2

k  

5.  | 0y y  2 22 1 ( 1) 0y x x x        ， A R .

三、解答题

1.解：由题意可知6 x 是8的正约数，当6 1, 5x x   ；当6 2, 4x x   ；

当6 4, 2x x   ；当6 8, 2x x    ；而 0x  ，∴ 2,4,5x  ，即  5,4,2A ；

2.解：当 1 2 1m m   ，即 2m  时， ,B  满足 B A ，即 2m  ；

当 1 2 1m m   ，即 2m  时，  3 ,B  满足 B A ，即 2m  ；

当 1 2 1m m   ，即 2m  时，由B A ，得
1 2

2 1 5
m
m
  

  
即 2 3m  ；
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∴ 3m

3.解：∵  3A B   ，∴ 3 B  ，而
2 1 3a    ，

∴当    3 3, 0, 0,1, 3 , 3, 1,1a a A B         ，

这样  3,1A B   与  3A B   矛盾；

当 2 1 3, 1,a a     符合  3A B  

∴ 1a  
4.解：当 0m  时， 1x   ，即0 M ；

当 0m  时， 1 4 0,m    即
1
4

m   ，且 0m 

∴
1
4

m   ，∴
1|
4UC M m m    

 

而对于N ， 1 4 0,n    即
1
4

n  ，∴
1|
4

N n n   
 

∴
1( ) |
4UC M N x x    

 


第 1节 集合 [基础训练 B组]
一、选择题

1. A （1）错的原因是元素不确定，（2）前者是数集，而后者是点集，种类不同，

（3）
3 6 1, 0.5
2 4 2
   ，有重复的元素，应该是3个元素，（4）本集合还包括坐标轴

2. D 当 0m  时， ,B  满足 A B A ，即 0m  ；当 0m  时，
1 ,B
m

   
 

而 A B A ，∴
1 1 1 1 1m
m
   或 ， 或 ；∴ 1, 1 0m   或 ；

3. A  N （0，0）， N M ；

4. D
1 5
9 4

x y x
x y y
   

     
得 ，该方程组有一组解 (5, 4) ，解集为 (5, 4) ；

5. D 选项 A应改为 R R  ，选项 B应改为" " ，选项 C可加上“非空”，或去掉“真”，选项 D中

的  里面的确有个元素“ ”，而并非空集；

6. C 当 A B 时， A B A A B  
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二、填空题

1. (1) , , (2) , (3)  

（1） 3 2 ， 1, 2x y  满足 1y x  ，

（2）估算 2 5 1.4 2.2 3.6    ， 2 3 3.7  ，

或
2( 2 5) 7 40   , 2(2 3) 7 48  

（3）左边  1,1  ，右边  1,0,1 

2. 4,3  ba    ( ) | 3 4 |U UA C C A x x x a x b      

3. 26 全班分 4类人：设既爱好体育又爱好音乐的人数为 x人；仅爱好体育

的人数为 43 x 人；仅爱好音乐的人数为34 x 人；既不爱好体育又不爱好音乐的

人数为 4人 .∴ 43 34 4 55x x x      ，∴ 26x  .

4. 2,2,0 或 由 A B B B A  得 ，则
2 24x x x 或 ，且 1x  .

5.
9| , 0
8

a a a   
 

或 ，
9|
8

a a  
 

当 A中仅有一个元素时， 0a  ，或 9 8 0a    ；

当 A中有0个元素时， 9 8 0a    ；

当 A中有两个元素时， 9 8 0a    ；

三、解答题

1．解：由  A a 得
2x ax b x   的两个根 1 2x x a  ，

即
2 ( 1) 0x a x b    的两个根 1 2x x a  ，

∴ 1 2
11 2 ,
3

x x a a a    得 ， 1 2
1
9

x x b  ，

∴
















9
1,

3
1M

2.解：由 A B B B A  得 ，而  4,0A   ，
2 24( 1) 4( 1) 8 8a a a      

当 8 8 0a    ，即 1a   时， B  ，符合 B A ；

当 8 8 0a   ，即 1a   时，  0B  ，符合B A ；

当 8 8 0a    ，即 1a   时， B中有两个元素，而B A  4,0  ；

∴  4,0B   得 1a 

∴ 1 1a a  或 .
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3.解：  2,3B  ，  4,2C   ，而 A B  ，则 2,3至少有一个元素在 A中，

又 A C  ，∴ 2 A ，3 A ，即
29 3 19 0a a    ，得 5 2a  或

而 5a A B 时， 与 A C  矛盾，

∴ 2a  

4. 解：  2, 1A    ，由 ( ) ,UC A B B A  得 ，

当 1m  时，  1B   ，符合B A ；

当 1m  时，  1,B m   ，而 B A ，∴ 2m   ，即 2m 

∴ 1m  或 2 .

第 2节 一元二次不等式及其解法[基础训练 AB组]
一、选择题

1. A 由(x－1)(2－x)≥0可知(x－2)(x－1)≤0，所以不等式的解集为{x|1≤x≤2}．

2. D 由题意知 a＝0时，满足条件．当 a≠0时，由
a>0，

Δ＝－a2－4a≤0，
得 0<a≤4.所以 0≤a≤4.

3. A 由题意，A＝{x|－1<x<3}，B＝{x|－3<x<2}，A∩B＝{x|－1<x<2}，则不等式 x2＋ax＋b<0的

解集为{x|－1<x<2}．由根与系数的关系可知，a＝－1，b＝－2，所以 a＋b＝－3，故选 A.

4. A 由题意知－
1
2
，－

1
3
是方程 ax2－bx－1＝0的根，所以由根与系数的关系得－

1
2
＋

－
1
3 ＝

b
a
，－

1
2
×

－
1
3 ＝－

1
a
.解得 a＝－6，b＝5，不等式 x2－bx－a<0即为 x2－5x＋6<0，解集为 2<x<3．

5. A 由 x2－2ax－8a2<0，得(x＋2a)(x－4a)<0，因为 a>0，所以不等式的解集为－2a<x<4a，

即 x2＝4a，x1＝－2a，由 x2－x1＝15，得 4a－(－2a)＝15，解得 a＝5
2
.

6. B ∵
x－2
x＋1

≤0⇔
x＋1 x－2 ≤0，

x＋1≠0
⇔

－1≤x≤2，

x≠－1，
∴x∈(－1,2]．

二、填空题

7. －2<x<1 根据给出的定义得 x⊙(x－2)＝x(x－2)＋2x＋(x－2)＝x2＋x－2＝(x＋2)(x－1)，

又 x⊙(x－2)＜0，则(x＋2)(x－1)＜0，故这个不等式的解集是－2<x<1．

8. {x|x≥1} 原不等式等价于
x＜－1，

－x－1－ 3－x ≥0
或

－1≤x≤3，

x＋1－ 3－x ≥0

或
x＞3，

x＋1－ x－3 ≥0，
解得 1≤x≤3或 x＞3，故原不等式的解集为{x|x≥1}．

9. －1＜x＜4
5

由已知 ax＞b 的解集为
－∞，

1
5 ，可知 a＜0，且

b
a
＝
1
5
，将不等式 ax2＋bx－4

5
a＞0
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两边同除以 a，得 x2＋b
a

x－4
5
＜0，即 x2＋1

5
x－4

5
＜0，解得－1＜x＜4

5
.

10. 2≤x＜8 由 4[x]2－36[x]＋45＜0，得
3
2
＜[x]＜15

2
，又[x]表示不大于 x 的最大整数，得 2≤x＜8.

11. －8≤λ≤4 因为 a2＋8b2≥λb(a＋b)对于任意的 a，b∈R恒成立，所以 a2＋8b2－λb(a＋b)≥0

对于任意的 a，b∈R恒成立，即 a2－λba＋(8－λ)b2≥0恒成立，由二次不等式的

性质可得，Δ＝λ2b2＋4(λ－8)b2＝b2(λ2＋4λ－32)≤0，所以(λ＋8)(λ－4)≤0，

解得－8≤λ≤4.

三、解答题

1．m≥2或 m＜1；
2．1＜m＜3；

3．
5
2

k ，
6
6

k ；

4．
3
1

2
1

 x ；

第 3节 函数及其表示[基础训练 A组]
一、选择题

1. C （1）定义域不同；（2）定义域不同；（3）对应法则不同；

（4）定义域相同，且对应法则相同；（5）定义域不同；

2. C 有可能是没有交点的，如果有交点，那么对于 1x  仅有一个函数值；

3. D 按照对应法则 3 1y x  ，    4 24,7,10,3 1 4,7, , 3B k a a a   

而
* 4, 10a N a  ，∴

2 43 10, 2,3 1 16, 5a a a k a k      

4. D 该分段函数的三段各自的值域为      ,1 , 0, 4 , 4,  ，而  3 0,4

∴
2( ) 3, 3, 1 2,f x x x x      而 ∴ 3x  ；

1. D 平移前的“
11 2 2( )
2

x x    ”，平移后的“ 2x ”，

用“ x ”代替了“
1
2

x  ”，即
1 1
2 2

x x   ，左移

6. B    (5) (11) (9) (15) (13) 11f f f f f f f     .

二、填空题

1.  , 1  当
10 , ( ) 1 , 2
2

a f a a a a     时 ，这是矛盾的；

当
10 , ( ) , 1a f a a a
a

    时 ；

2.  | 2, 2x x x  且 2 4 0x  
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3. ( 2)( 4)y x x    设 ( 2)( 4)y a x x   ，对称轴 1x  ，

当 1x  时， max 9 9, 1y a a    

4.  ,0
1 0

, 0
0

x
x

x x
    

5.
5
4

 2 21 5 5( ) 1 ( )
2 4 4

f x x x x        .

三、解答题

1.解：∵ 1 0, 1 0, 1x x x      ，∴定义域为 | 1x x  

2.解： ∵
2 21 3 31 ( ) ,

2 4 4
x x x     

∴
3
2

y  ，∴值域为
3[ , )
2



3.解：
24( 1) 4( 1) 0, 3 0m m m m       得 或 ，

2 2 2
1 2 1 2 1 2( ) 2y x x x x x x    

2

2

4( 1) 2( 1)
4 10 2
m m
m m

   

  

∴
2( ) 4 10 2, ( 0 3)f m m m m m    或 .

4. 解：对称轴 1x  ， 1,3 是 ( )f x 的递增区间，

max( ) (3) 5, 3 3 5f x f a b    即

min( ) (1) 2, 3 2,f x f a b     即

∴
3 2 3 1, .

1 4 4
a b

a b
a b
 

    
得

第 3节 函数及其表示[基础训练 B组]
一、选择题

1. B ∵ ( 2) 2 3 2( 2) 1,g x x x      ∴ ( ) 2 1g x x  ；

2. B
( ) 3, ( ) , 3

2 ( ) 3 2 2 3
cf x x cxx f x c
f x c x x

    
  

得

3. A 令  
2

2

1 1 1 1 1( ) ,1 2 , , ( ) ( ) 15
2 2 4 2

xg x x x f f g x
x


      
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4. A
52 3, 1 1 4, 1 2 1 4,0
2

x x x x             ；

5. C 2 2 2 24 ( 2) 4 4,0 4 2, 2 4 0x x x x x x x                

20 2 4 2,0 2x x y       ；

6. C 令

2

2
2

11 ( )1 1 21, , ( ) 11 1 11 ( )
1

t
x t ttt x f t tx t t

t


     

  


则 .

二、填空题

1. 23 4  (0)f  ;

2. 1 令
22 1 3, 1, (3) (2 1) 2 1x x f f x x x         ；

3.
3 2( 2, ]
2

2 2 22 3 ( 1) 2 2, 2 3 2,x x x x x        

2

1 2 3 20 , 2 ( )
2 22 3

f x
x x

   
 

4．
3( , ]
2

 当
32 0, 2, ( 2) 1, 2 5, 2 ,
2

x x f x x x x           即 则

当 2 0, 2, ( 2) 1, 2 5, 2x x f x x x x           即 则 恒成立，即

∴
3
2

x  ；

5.
1( 1, )
3

 

( ), (1) 3 1, ( 1) 1, (1) ( 1) (3 1)( 1) 0y f x f a f a f f a a           令 则

得
11
3

a   

三、解答题

1. 解：
216 16( 2) 0, 2 1,m m m m       或

2 2 2 2

2 2
min

1( ) 2 1
2

11 , ( )
2

m m

m

    

 

      

   当 时

2. 解：（1）∵
8 0

8 3,
3 0
x

x
x

 
    

得 ∴定义域为 8,3
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（2）∵

2

2 2

1 0
1 0 1 1, 1

1 0

x
x x x x

x

  

     

  

得 且 即 ∴定义域为 1

（3）∵

0 0
1 11 0

2
11 01 011

x x x

x
x x

x x
x x





  
     

 
      
 

得 ∴定义域为
1 1, ,0
2 2

        
   



3. 解：（1）∵
3 4 3,4 3, , 1
4 1

x yy y xy x x y
x y

 
      

 
得 ，

∴值域为 | 1y y  

（2）∵
2 22 4 3 2( 1) 1 1,x x x     

∴ 2

10 1,0 5
2 4 3

y
x x

   
 

∴值域为  0,5

（3）
11 2 0, ,
2

x x y x   且 是 的减函数，

当 min
1 1 ,
2 2

x y  时， ∴值域为
1[ , )
2

 

4. 解：（五点法：顶点，与 x轴的交点，与 y轴的交点以及该点关于对称轴对称的点）

第 4节 函数的基本性质[基础训练 A组]
一、选择题

1. B 奇次项系数为0, 2 0, 2m m  

2. D
3(2) ( 2), 2 1
2

f f      

3. A 奇函数关于原点对称，左右两边有相同的单调性

4. A ( ) ( ) ( ) ( )F x f x f x F x     

5． A 3y x  在 R上递减，
1y
x

 在 (0, ) 上递减，

2 4y x   在 (0, ) 上递减，

6. A ( ) ( 1 1) ( 1 1) ( )f x x x x x x x f x            
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为奇函数，而

2

2

2 , 1
2 ,0 1

( ) ,
2 , 1 0
2 , 1

x x
x x

f x
x x
x x

 
   

  
  

为减函数.

二、填空题

1．  ( 2,0) 2,5  奇函数关于原点对称，补足左边的图象

2. [ 2, )  1,x y  是 x的增函数，当 1x   时， min 2y  

3． 2 1, 3   该函数为增函数，自变量最小时，函数值最小；

自变量最大时，函数值最大

4．  0, 21 0, 1, ( ) 3k k f x x     

5． 1 （1） 2 1x x 且 ，不存在；（2）函数是特殊的映射；（3）该图象是由

离散的点组成的；（4）两个不同的抛物线的两部分组成的，不是抛物线.
三、解答题

1．解：当 0k  ， y kx b  在 R是增函数，当 0k  ， y kx b  在 R是减函数；

当 0k  ，
ky
x

 在 ( ,0), (0, )  是减函数，

当 0k  ，
ky
x

 在 ( ,0), (0, )  是增函数；

当 0a  ，
2y ax bx c   在 ( , ]

2
b
a

  是减函数，在[ , )
2
b
a

  是增函数，

当 0a  ，
2y ax bx c   在 ( , ]

2
b
a

  是增函数，在[ , )
2
b
a

  是减函数.

2．解：
2 2(1 ) (1 ) ( 1)f a f a f a      ，则

2

2

1 1 1
1 1 1

1 1

a
a

a a

   
   
   

,

 0 1a 

3．解：
12 1 0,
2

x x    ，显然 y是 x的增函数，
1
2

x   ， min
1 ,
2

y  

1[ , )
2

y   

4．解：
2(1) 1, ( ) 2 2,a f x x x     对称轴 min max1, ( ) (1) 1, ( ) (5) 37x f x f f x f    

∴ max m( ) 37, ( ) 1inf x f x 

（2）对称轴 ,x a  当 5a   或 5a  时， ( )f x 在 5,5 上单调

∴ 5a  或 5a   .

第 4节 函数的基本性质[基础训练 B组]
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一、选择题

1. C 选项 A中的 2,x  而 2x   有意义，非关于原点对称，选项 B中的 1,x 

而 1x   有意义，非关于原点对称，选项 D中的函数仅为偶函数；

2. C 对称轴
8
kx  ，则 5

8
k
 ，或 8

8
k
 ，得 40k  ，或 64k 

3. B
2 , 1

1 1
y x

x x
 

  
, y是 x的减函数，

当 1, 2,0 2x y y   

4. A 对称轴 1 ,1 4, 3x a a a     

5. A （1）反例
1( )f x
x

 ；（2）不一定 0a  ，开口向下也可；（3）画出图象

可知，递增区间有 1,0 和 1, ；（4）对应法则不同

6. B 刚刚开始时，离学校最远，取最大值，先跑步，图象下降得快！

二、填空题

1．
1 1( , ],[0, ]
2 2

  画出图象

2. 2 1x x   设 0x  ，则 0x  ，
2( ) 1f x x x    ，

∵ ( ) ( )f x f x   ∴
2( ) 1f x x x    , 2( ) 1f x x x   

3. 2( )
1

xf x
x




∵ ( ) ( )f x f x   ∴ ( 0) (0), (0) 0, 0, 0
1
af f f a     

即 2

1 1( ) , ( 1) (1), , 0
1 2 2

xf x f f b
x bx b b


      

   

4. 15 ( )f x 在区间[3,6]上也为递增函数，即 (6) 8, (3) 1f f  

2 ( 6) ( 3) 2 (6) (3) 15f f f f       

5. (1, 2) 2 3 2 0,1 2k k k    

三、解答题

1．解：（1）定义域为   1,0 0,1  ，则 2 2x x   ，
21( ) ,xf x

x




∵ ( ) ( )f x f x   ∴
21( ) xf x

x


 为奇函数.

（2）∵ ( ) ( )f x f x   且 ( ) ( )f x f x  ∴ ( )f x 既是奇函数又是偶函数.
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2．证明：(1)设 1 2x x ，则 1 2 0x x  ，而 ( ) ( ) ( )f a b f a f b  

∴ 1 1 2 2 1 2 2 2( ) ( ) ( ) ( ) ( )f x f x x x f x x f x f x      

∴函数 ( )y f x 是 R上的减函数;

(2)由 ( ) ( ) ( )f a b f a f b   得 ( ) ( ) ( )f x x f x f x   

即 ( ) ( ) (0)f x f x f   ，而 (0) 0f 

∴ ( ) ( )f x f x   ，即函数 ( )y f x 是奇函数.

3．解：∵ ( )f x 是偶函数, ( )g x 是奇函数，∴ ( ) ( )f x f x  ，且 ( ) ( )g x g x  

而
1( ) ( )
1

f x g x
x

 


,得
1( ) ( )
1

f x g x
x

   
 

,

即
1 1( ) ( )
1 1

f x g x
x x

   
  

，

∴ 2

1( )
1

f x
x




， 2( )
1

xg x
x




.

4．解：（1）当 0a  时，
2( ) | | 1f x x x   为偶函数，

当 0a  时，
2( ) | | 1f x x x a    为非奇非偶函数；

（2）当 x a 时，
2 21 3( ) 1 ( ) ,

2 4
f x x x a x a       

当
1
2

a  时， min
1 3( ) ( )
2 4

f x f a   ，

当
1
2

a  时， min( )f x 不存在；

当 x a 时，
2 21 3( ) 1 ( ) ,

2 4
f x x x a x a       

当
1
2

a   时，
2

min( ) ( ) 1f x f a a   ，

当
1
2

a   时， min
1 3( ) ( )
2 4

f x f a     .

第 5节 基本初等函数（指数函数和对数函数）[基础训练 A组]
一、选择题

1. D 2y x x  ，对应法则不同；
2

, ( 0)xy x
x

 

log , ( 0)a xy a x x   ； log ( )x
ay a x x R  
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2. D 对于
1 1 1, ( ) ( )
1 1 1

x x x

x x x

a a ay f x f x
a a a





  
     

  
，为奇函数；

对于
2 2lg(1 ) lg(1 )

3 3
x xy

x x
 

 
 

，显然为奇函数；
x

y
x

 显然也为奇函数；

对于
1log
1a

xy
x





，

1 1( ) log log ( )
1 1a a

x xf x f x
x x

 
     

 
，为奇函数；

3. D 由 y x  3 得 3 , ( , ) ( , )xy x y x y     ，即关于原点对称；

4. B
1 1 1 1

1 22 2 2 2( ) 2 3, 5x x x x x x
       

3 3 1 1
12 2 2 2( )( 1 ) 2 5x x x x x x

       

5. D 1 1
2 2

2log (3 2) 0 log 1,0 3 2 1, 1
3

x x x       

6. D 6 0 0.7 0
0.70.7 0.7 6 6 log 6 0  =1， =1，

当 ,a b范围一致时， log 0a b  ；当 ,a b范围不一致时， log 0a b 

注意比较的方法，先和0比较，再和1比较

7． D 由
ln(ln ) 3 4 3 4xf x x e    得 ( ) 3 4xf x e 

二、填空题

1． 3 58 92 8 4 16 2   

1 2 3 41
3 5 8 93 5 8 922 2 , 2 2 , 4 2 , 8 2 , 16 2     ，

而
1 3 2 4 1
3 8 5 9 2
   

2. 16
10 10 30 20 20 10

8
4 11 12 22 12 10

8 4 2 2 2 (1 2 ) 2 16
8 4 2 2 2 (1 2 )

  
   

  

3. 2 原式
1

2 2 2 2log 5 2 log 5 log 5 2 log 5 2       

4. 0 2 2( 2) ( 1) 0, 2 1x y x y     且 ，
2

2log ( ) log (1 ) 0x
x y  

5. 1 3 3 3 3 3, 1
1 3

x x x
x

x x
 

 
   



6.  1| , | 0,
2

x x y y    
 

且y 1
12 1 0,
2

x x   ；

1
2 18 0, 1xy y  且

7. 奇函数
2 2 2 2( ) lg( 1) lg( 1) ( )f x x x x x x x f x          
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三、解答题

1．解： 6 5, 6 5, 2 6x x x xa a a a      

2 2 2( ) 2 22x x x xa a a a     

3 3 2 2( )( 1 ) 23
x x x x x x

x x x x

a a a a a a
a a a a

  

 

   
 

 

2．解：原式 1 3 lg3 2 lg300    

2 2 lg3 lg3 2
6

    


3．解： 0x  且
1 0
1

x
x





， 1 1x   且 0x  ，即定义域为 ( 1,0) (0,1)  ；

2 2
1 1 1 1( ) log log ( )

1 1
x xf x f x

x x x x
 

       
  

为奇函数；

2
1 2( ) log (1 )1 1

f x
x

x

  


在 ( 1,0) (0,1) 和 上为减函数.

4．解：（1）

2 1 0
22 1 1 , , 1
3

3 2 0

x
x x x
x

 
    
  

且 ，即定义域为
2( ,1) (1, )
3

 ；

（2）令
2 4 , [0,5)u x x x   ，则 4 5u   ，

5 41 1( ) ( ) ,
3 3

y  

1 81
243

y  ，即值域为
1( ,81]
243

.

第 5节 基本初等函数（指数函数和对数函数）[基础训练 B组]
一、选择题

1. A
1

3 231 1 2log 3log (2 ), log (2 ) , 2 , 8 , ,
3 8 4a a aa a a a a a a a a     

2. A log ( 1) 0,a b   且 log 1, 2a b a b  

3. D 令

1
6 66

2 28( 0), 8 2, (8) ( ) log log 2x x x f f x x      

4. B 令 ( ) lg , ( ) lg lg ( )f x x f x x x f x      ，即为偶函数

令 , 0u x x  时，u是 x的减函数，即 lgy x 在区间 ( ,0) 上单调递减

5. B
1 1( ) lg lg ( ). ( ) ( ) .
1 1

x xf x f x f a f a b
x x

 
          

 
则

6． A 令 1u x  ， (0,1)是u的递减区间，即 1a  ， (1, ) 是u的
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递增区间，即 ( )f x 递增且无最大值.

二、填空题

1．
1
10

( ) ( ) 2 2 lg 2 2 lgx x x xf x f x a a      

1(lg 1)(2 2 ) 0, lg 1 0,
10

x xa a a      

（另法）： x R ，由 ( ) ( )f x f x   得 (0) 0f  ，即
1lg 1 0,
10

a a  

2.  , 2  2 22 5 ( 1) 4 4,x x x     

而
10 1,
2

   2
1 1
2 2

log 2 5 log 4 2x x    

3.
2 a
a b



14
14 14 14 35

14

log 28log 7 log 5 log 35 , log 28
log 35

a b    

14
14 14 14

14 14 14 14

141 loglog (2 14) 1 log 2 1 (1 log 7) 27
log 35 log 35 log 35 log 35

a
a b

    
    



4. 1, 1  ∵0 , 0,A y  ∴ lg( ) 0, 1xy xy 

又∵1 , 1,B y  ∴ 1, 1x x 而 ，∴ 1, 1x y   且

5.
1
5            3 2 3 2 3 2

12log 5 log 5 log
5 13 2 3 2 3 2

5
       

6. ( 1,1)
x

x

e 1
e 1

y 



，

1 0, 1 1
1

x ye y
y


    



三、解答题

1．解：（1）∵
3.3 01.7 1.7 1,  2.1 00.8 0.8 1  ，∴

3.31.7  1.28.0

（2）∵
0.7 0.8 0.8 0.83.3 3.3 ,3.3 3.4  ，∴

0.73.3  8.04.3

（3） 8 2 9 3log 27 log 3, log 25 log 5, 

3 3
2 2

2 2 2 3 3 3
3 3log 2 log 2 2 log 3, log 3 log 3 3 log 5,
2 2
     

∴ 9 8
3log 25 log 27.
2

 

2．解：（1） 2(3 ) 6 3 27 0, (3 3)(3 9) 0, 3 3 0x x x x x            而
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23 9 0,3 3 ,x x   

2x  

（2） 22 4 2 2( ) ( ) 1, ( ) ( ) 1 0
3 9 3 3

x x x x    

2
3

2 2 5 1( ) 0, ( ) ,
3 3 2

5 1log
2

x x

x


 


 

则

3．解：由已知得1 4 3 2 3 7,x x    

即
4 3 2 3 7

,
4 3 2 3 1

x x

x x

    


   
得

(2 1)(2 4) 0
(2 1)(2 2) 0

x x

x x

   


  

即0 2 1x  ，或 2 2 4x 

∴ 0x  ，或1 2x  .

4．解： 0, , 1x xa a a a x    ，即定义域为 ( ,1) ；

0,0 , log ( ) 1x x x
aa a a a a a      ，

即值域为 ( ,1) .

第 6 节 函数的应用（含幂函数） [基础训练 AB组]
一、选择题

1. C 2 ,y x y x  是幂函数

2. C 唯一的零点必须在区间 (1,3)，而不在 3,5

3. A 1
2

log ln 2 0, 0 1, 1a a b    得 ， 1
2

log 0, log 0a b a 

4. C 3 3 2( ) 2 3 1 2 2 1 2 ( 1) ( 1)f x x x x x x x x x          

2( 1)(2 2 1)x x x    ，
22 2 1 0x x   显然有两个实数根，共三个；

5. B 可以有一个实数根，例如 1y x  ，也可以没有实数根，

例如 2xy 

6. D 2 4( 3) 0, 6m m m      或 2m  

7． C 310000(1 0.2) 17280 

二、填空题
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1．
1
x

设 ( ) ,f x x 则 1  

2. 34( )f x x ( ) ,f x x 43, 27)图象过点（ ，

3
4 4 33 27 3 ,

4
   

3. [2, 2.5) 令
3 3( ) 2 5, (2) 1 0, (2.5) 2.5 10 0f x x x f f        

4. 2 分别作出 ( ) ln , ( ) 2f x x g x x   的图象；

5. ( ) ( ) 0f a f b  见课本的定理内容

三、解答题

1．证明：设 1 2 1 2 1 2
1 2

11 , ( ) ( ) ( )(1 ) 0x x f x f x x x
x x

      

即 1 2( ) ( )f x f x ，

∴函数
1( )f x x
x

  在  1,x  上是增函数.

2．解：(1)当 b＝－1时，f(x)＝x2－(a＋1)x－1.因为 f(0)＝－1，若函数 f(x)在[2,3]上有一个零点，则
(2) 0
(3) 0
f
f


 

,

即
1－2a≤0，

5－3a≥0，
解得

1
2
≤a≤5

3
.

(2)将 b＝a代入函数 f(x)的解析式，得 f(x)＝x2－(a＋1)x＋a.
令 g(a)＝(1－x)a＋x2－x，a∈[2,3].

由题意，得 g(a)＜0在 a∈[2,3]上恒成立，所以
(2) 0
(3) 0
g
g


 

，即
x2－3x＋2＜0，

x2－4x＋3＜0，
解得 1＜x＜2.

故所求 x的取值范围是(1,2).
3．解：对称轴 x a ，

当  0, 0,1a  是 ( )f x 的递减区间， max( ) (0) 1 2 1f x f a a       ；

当  1, 0,1a  是 ( )f x 的递增区间， max( ) (1) 2 2f x f a a     ；

当 0 1a  时
2

max
1 5( ) ( ) 1 2, ,
2

f x f a a a a 
      与 0 1a  矛盾；

所以 1a   或 2 .

4．解：设最佳售价为 (50 )x 元，最大利润为 y元，

(50 )(50 ) (50 ) 40y x x x      2 40 500x x   

当 20x  时， y取得最大值，所以应定价为70元.


